

ОТ РЕДАКТОРА

Представляем 26-й выпуск нашего журнала. Прежде чем рассказать о содержании нового номера, отмечу важную новость как для редакции журнала, так и для авторов. С 25 апреля 2023 года журнал «Русская политология — Russian Political Science» включен в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук (список ВАК).

Такое решение со стороны Министерства образования и науки России — подтверждение значимости публикаций в нашем журнале для развития политической науки и новая веха в развитии самого издания. Безусловно, включение в список ВАК накладывает дополнительные обязательства на редакцию, которые будем исполнять в полном объеме. Огромное спасибо сотрудникам Министерства за всестороннюю экспертизу журнала.

В новый выпуск включены статьи, которые будут интересны как экспертам и исследователям, так и широкой аудитории читателей, интересующихся международными отношениями, отдельными аспектами политической науки и историей.

Открывается выпуск с публикации итогов проведенной международной экспертной дискуссии «Ближний Восток в условиях новой геополитической реальности», которая состоялась в апреле-мае текущего года при поддержке нашего журнала и АНО «Лаборатория гуманитарных проектов». В статье размещены доклады экспертов из России, Сирии, Ирака, Индии, Франции, а также представителя бразильско-американского Университета Логос (Logos University). Многие эксперты дискуссии отметили усиление роли России, Китая и Индии на Ближнем Востоке, и в то

же время снижение вовлеченности в ближневосточные процессы США и Европейского Союза. Также эксперты отметили необходимость в развитии коммуникации с ближневосточными научными и образовательными центрами с целью усиления присутствия экспертов с Ближнего Востока в глобальной дискуссии по разным аспектам международной политики. В многополярном мире, который проявляется всё более отчетливо, Ближний Восток является одним из его центров, поэтому достижения и мнения ведущих ученых из этого региона должны быть слышны во всех частях общего многогранного мира.

В разделе «Современные социально-политические процессы на Ближнем Востоке» представлены статьи, которые посвящены следующим темам: «Влияние энергетической дипломатии на российско-турецкие отношения» и «Интересы России в Персидском заливе».

Вице-президент компании «ЗАНГЕР» Анна Герасимова в статье о российско-турецких отношениях отмечает важность в условиях новой геополитической реальности реализации крупных зарубежных энергетических проектов, осуществляемых Россией. В этом отношении Турция, являясь энергетическим «хабом», представляет значительный интерес для России, особенно в части строительства АЭС. Напомним, что благодаря России на территории Турции появился первый в ее истории атомный объект — атомная электростанция «Аккую». Россия может построить для Турции еще две АЭС в Синопе и в Игнеаде. Тем самым Турция, при поддержке России, входит в мировой атомный клуб.

Доктор Шоаиб Хан, основатель и президент образовательного и культурного общества ALFAAZ, научный сотрудник Центра центрально-евра-

зийских исследований Университета Мумбаи, постоянный автор нашего журнала, представил статью об интересах России в Персидском заливе. Статья представляет особый интерес, так как отражает взгляд индийских исследователей на положение России в регионе Персидского залива. Шоаиб Хан отмечает в своем исследовании важную тенденцию, которая заключается в том, что Россия намерена взять на себя более активную роль в обеспечении безопасности региона и восстановить свой статус великой державы. Ключевая роль личности Президента России В.В. Путина находит отклик среди глав государств Ближнего Востока, в то время как приверженность США обязательствам всё чаще ставится под сомнение.

В постоянном разделе нашего журнала «Научная дипломатия» представлена статья об истории зарождения и развития международного книгообмена. В статье международный книгообмен представляется как одна из возможных форм научной дипломатии. В статье опубликованы копии уникальных документов из Архива внешней политики Российской Империи МИД РФ (АВПРИ). Также представлен анализ редких источников по международному книгообмену и научной дипломатии из Российской государственной библиотеки и Санкт-Петербургского филиала архива Российской академии наук. В опубликованном исследовании отмечается большой вклад в развитие международного книгообмена и научной дипломатии выдающихся ученых и общественных деятелей, таких как Пейреск, Марен Мерсенн, Готфрид Лейбниц, Александр Ваттемар, Петр Петрович Семенов-Тянь-Шанский, Афанасий Федорович Бычков, Николай Федорович Федоров и других.

В разделе, посвященном проблеме мира и безопасности на Африканском континенте, опубликована статья молодого исследователя Абдулая Махамата

Абдулая, представляющего кафедру сравнительной политологии Российского университета дружбы народов. В статье анализируются совместные усилия государств Центральной Африки по противодействию террористической деятельности группировки «Боко харам»¹

Еще одно новшество нашего журнала: для публикации в статье доцента кафедры государственной политики факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова Марианны Григорьевны Абрамовой и молодого исследователя из Республики Союз Мьянма Пье Соне Аунга «Особенности государственного строительства в современной Республике Союз Мьянма: теоретические и практические аспекты» опубликована фотография со встречи Президента России Владимира Владимировича Путина с Председателем Государственного административного совета, Премьер-министром Временного правительства, Главнокомандующим вооруженными силами Республики Союз Мьянма Мин Аун Хлайном. Такую фотографию мы получили от информационного агентства ТАСС. Для дальнейшего взаимодействия с ТАССом заключили соответствующий договор. Теперь у авторов нашего журнала появилась возможность публиковать в своих статьях фотографии от российского учреждения, которое ведет свою историю от Санкт-Петербургского телеграфного агентства², с обширным архивом фотографий, на которых запечатлены ключевые исторические события со всего мира.

В настоящем номере мы продолжаем публиковать статьи об СССР и России в идеях и творчестве зарубежных авторов. По этой теме в настоящем

¹ «Боко харам» — организация запрещена в России по решению Верховного суда.

² 1 сентября 1904 года начало работу Санкт-Петербургское телеграфное агентство (СПТА) — первое государственное информационное агентство России. С этого дня ведет свою историю ИТАР-ТАСС.

выпуске опубликовано две статьи: «Россия в идеях и творчестве Хосе Марти» и «Образ «значимого Другого» в путевых очерках иностранцев о Советском Союзе (1920–1930-х гг.)».

Статья о Хосе Марти посвящена выдающейся личности кубинской истории Хосе Хулиану Марти-и-Пересу (1853–1895). Во многом благодаря творчеству Хосе Марти и его анализу произведений русских писателей и художников, образ самоотверженного русского народа до сих пор живет в латиноамериканской культуре. Примечательно то, что автором статьи является Хосе Антонио Хордан Сигаррета, поэт, писатель, публицист, участник и победитель различных конкурсов, в том числе конкурса поэзии и рассказов Латиноамериканского Института Культуры Буэнос-Айреса (Аргентина), лауреат премии поэзии «In-Verso» Фонда Фуэнтетаха (Мадрид, Испания).

Также необходимо отметить, что в статье о кубинском философе и поэте опубликована копия картины Василия Васильевича Верещагина «Святое Семейство». Хосе Марти видел эту картину и восхищался ей. За предоставление копии картины огромное спасибо частному учреждению культуры «Русский центр искусства» (г. Калининград) и лично его основателю и директору Рустаму Алиеву. Именно в «Русском центре искусства» в настоящее время находится оригинал картины В.В. Верещагина. В предыдущих выпусках журнала мы уже размещали копии картин и икон, находящиеся в Русском музее (Санкт-Петербург), Третьяковской галерее (Москва), Тверской областной картинной галерее. Безусловно, все копии были предоставлены официально с заключением соответствующих документов. Считаю, что наука и искусство неотделимы друг от друга, поэтому произведения художественного искусства являются необходимым дополнением к научным текстам. Более того, русская политология — это часть не только науки, но и всей русской культуры в

широком ее понимании. Произведения русских художников, особенно на религиозные и социально-политические темы являются предметом изучения и для ученых политологов. Поэтому в дальнейшем продолжим публиковать копии картин известных и малоизвестных авторов из ведущих музеев и галерей.

Статья о путевых очерках иностранцев о Советском Союзе является результатом исследования молодых авторов Владимира Болдина и Дарьи Кургиновой, представляющих кафедру истории социально-политических учений факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова. В статье проанализированы путевые очерки (travelogi) иностранцев, побывавших в Советском Союзе в 1920–1930 гг. Анализ таких источников помогает фиксировать возникновение предрассудков, стереотипов, фобий и политических мифов о нашей стране.

Еще одна статья настоящего выпуска посвящена анализу целей образования, воспитания и просвещения в России. Авторы статьи, кандидат технических наук, автор более 100 научных статей и патентов Валерий Нарвер и старший научный сотрудник Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия имени Д.С. Лихачева Сергей Волобуев, рассматривая законодательство Российской Федерации, аргументированно изложили необходимость разработки нового доктринального документа в области образования, воспитания и просвещения в Российской Федерации. Такое предложение более чем актуально, так как в законодательстве страны образовался правовой вакуум — в 2014 году утратил силу такой важный стратегический документ для всей системы образования как «Национальная доктрина образования в Российской Федерации».

Огромная благодарность всем, кто принимал участие в подготовке очередного выпуска журнала.

Приглашаем политологов из России и других стран, которые разделяют идею и философию многополярного мира, опубликовать свои исследования в нашем журнале. Убеждены, что сотрудничество политологов разных

стран и континентов способствует формированию более безопасного и предсказуемого мира — мира процветания и развития, в котором с уважением относятся ко всем народным культурам.

*С уважением,
Андрей Горохов,
главный редактор журнала
«Русская политология — Russian Political Science»,
кандидат политических наук*

Журнал издается при поддержке
АНО «Лаборатория гуманитарных проектов»



Настоящий выпуск также поддержан компанией ООО «ЗАНГЕР»



ZANGER

THE POWER INTELLIGENCE
AND TECHNOLOGY

Компания «ЗАНГЕР» занимается оснащением крупнейших предприятий атомной энергетики, военно-промышленного комплекса, аэрокосмической отрасли, машиностроения, электронной промышленности, а также научно-исследовательских институтов по всему миру.

Контакты:

info@td-zanger.ru

Представительство в РФ:

+74951504220

Представительство в Италии:

+393806887824

Представительство в Турецкой Республике:

+905349419817